

江苏检察网集群 主办

人物

群英汇

■ 2018年第13期 (总第13期)

“新时代检察官”系列报道十三

赵习芳：

愿做满天星

真情护芳华

从教师到检察官

从教书育人到拯救灵魂



>>>编者按

进入新时代，检察官要着力培养专业能力、专业精神，提高履职本领。江苏检察机关将“专业化”作为2018年江苏检察“关键词”，突出加强检察专业能力建设。近期，我们推出“新时代检察官”系列报道，围绕江苏检察官正规化专业化职业化建设，通过展示主要业务条线检察官办理的典型案例，“以案说人”，推出一组新时代检察官或检察官办案组群体，树立新时代检察官的职业形象，从而激励广大检察干警在服务强富美高新江苏建设征程上不断提高司法履职本领，努力答好新时代检察工作人民满意答卷。

“新时代检察官”

赵习芳：愿做满天星 真情护芳华

13年前，她还是一名乡村教师，2005年通过公务员考试成为江苏省泰兴市检察院这个大家庭中的一份子。从检13年，面对角色的转变她时常提到：“从教师到检察官，从教师教书育人到检察官拯救灵魂，我觉得检察官所做的是一种更深层次的教育。”

赵习芳，泰兴市检察院未成年人刑事检察科科长。她说：“要对办理的每一件案件负责，要把它办成能经受得住历史检验的铁案；更要用智慧、坚韧和真情，把法治的温暖播撒给更多的孩子。”

让“事实孤儿”不再孤苦无依

4月18日，由泰兴市检察院支持起诉并全程监督的黄氏姐弟宣告母亲失踪案，在市

法院开庭审理,法院当庭宣判黄氏姐弟的母亲为失踪人。这意味着父亲死亡、母亲下落不明两年多的“事实孤儿”黄氏姐弟从宣判当天起,将享受到法律意义上孤儿的同等待遇。此时,再次作为支持起诉人的赵习芳欣慰地笑了。

其实,该院保障“事实孤儿”合法权益的工作起步于2017年。当时,赵习芳作为检察官妈妈,与小女孩元元(化名)帮扶结对。通过走访交流,赵习芳发现,元元在不满1周岁时,父亲自杀身亡,母亲在父亲过世后不久就离家出走,至今杳无音讯。可怜的她只能与爷爷奶奶相依为命。十多年来,过着如同孤儿一般的生活,但是她却享受不到民政局的孤儿养育金,原因竟是其母亲失踪多年无法律证明。

“元元不就是事实上的孤儿吗?难道就因为缺少法律证明就拿不到孤儿养育金?”

此时的赵习芳决心通过走访民政局、司法局,与法院积极沟通等方式来帮助像元元这样的“事实孤儿”。

2017年5月27日,在赵习芳的努力下,泰兴市检察院以元元的名义向法院提请宣告其母何某为失踪人。公告期间,该院决定支持起诉,于9月29日向法院提交了《支持起诉书》,10月9日,法院当庭作出判决,宣告元元的母亲何某为失踪人。判决生效后,赵习芳立即将判决书复印件送给民政局并督促民政局快速进入办理程序,11月20日,元元的“儿童福利证”正式办成,使元元不仅成为民政部门登记在册的“孤儿”,还能享受每月1350元的孤儿养育金,该案被评为全国检察机关“未成年人全面综合司法保护十大典型案例”之一。

实际上,像元元这种情况并非个案。赵习芳联合民政局相关部门发出《父母失踪家

庭儿童基本情况调查表》，通过摸排全市事实孤儿情况发现，因缺少宣告父(母)失踪或死亡证明，民政部门基于手续不全和权责考虑，无法将这些事实上符合条件的孤儿登记在册，并发放孤儿养育金。这种情况在泰兴就有 80 多人，这些“事实孤儿”的家庭基本都在农村，因病致贫家庭比例较高。

“事实孤儿”的权益保障问题时刻牵动着赵习芳的心。今年 2 月，在赵习芳的倡议下，泰兴市检察院牵头公安、法院、民政局、教育局、团市委等部门联合会签《关于“事实孤儿”关爱和保护工作实施办法》，明确了“事实孤儿”的范围、各部门应该承担的职责，9 个部门形成合力，联动保护“事实孤儿”合法权益。



《办法》出台以来，赵习芳根据摸索线索进行走访核实部门事实孤儿的家庭情况和生活情况，并联合法律援助律师收集证据，做好“事实孤儿”支持起诉工作。截至目前，共支持起诉 2 件 3 人，帮助 4 名事实孤儿自行申请宣告失踪。与此同时，她还主动发挥监督作用，定期与民政部门进行电话沟通并有效跟踪督促民政部门落实全额资助 3 名“事实孤儿”城乡居民医疗保险问题，真正做到让司法的阳光普照“事实孤儿”群体。

撤销监护权 避免“二次伤害”

“咯咯咯……”3月16日，近2岁的泰宝贝（化名）亲热地搂着赵习芳发出了银铃般的笑声，谁曾想到她经历过被亲生母亲抛弃之痛。

2016年10月28日，20岁未婚先孕的王丽（化名）在职工宿舍产女后狠心将泰宝贝遗弃垃圾桶，附近居民听到阵阵啼哭声后，立即报警。随后，浑身冻得发紫，脐带和胎盘仍在身上的泰宝贝被送往泰兴市人民医院及时抢救并坚强存活。然而，泰宝贝的亲生父亲无法确认，王丽及家人也拒绝抚养这个孩子。



2016年11月1日，赵习芳通过媒体报道获悉此事后，心里不由一痛，她也是一位母亲，泰宝贝的遭遇让她牵挂不已。经深入了解，赵习芳发现，王丽的行为涉嫌刑事

犯罪，而公安机关在积极救助女婴的同时，并未对她追究刑责，于是启动立案监督程序，建议公安机关追究王丽的刑事责任。王丽后被公安机关以涉嫌故意杀人罪立案侦查。赵习芳认为，作为生母，王丽的行为严重伤害了女婴的身心健康，对其今后的成长必将造成不利影响，于是向院领导汇报了此事，并于同年12月5日，向该市救助管理站发出检察建议，建议由泰兴市救助管理站向法院申请撤销王丽的监护人资格。

2017年1月23日，泰兴市检察院支持救助管理站向该市法院提起诉讼，请求判令撤销王丽的监护人资格。2017年3月15日，泰兴市法院不公开开庭审理此案，赵习芳出庭支持起诉，法院当庭判决撤销王丽监护人资格，指定泰兴市救助管理站为泰宝贝的监护人。

“我现在最大的愿望就是能有一户人家领养泰宝贝，让她感受到家和妈妈的温暖，代替我们来爱她、疼她、呵护她。”说到这里，赵习芳的眼睛湿润了。撤销王丽监护权之后，赵习芳与泰宝贝结下了不解之缘，她把每个孩子藏在心底最柔软的角落，时不时携带慰问品前去看望，用女性特有的细腻与温柔让泰宝贝感受到来自“检察官妈妈”的温暖和关爱。

“满天星” 关爱工程 让更多的未成年人受益

“赵妈妈，我拿到奖学金啦，感谢您一直以来对我的关怀和帮助！”今年母亲节即将到来之际，赵习芳收到了来自高校的一封感谢信。

写信的人叫小新（化名），是赵习芳打造的创新项目——“满天星” 关爱未成年人工程的受益者。2016年11月5日，小新因涉嫌盗窃罪被泰兴市检察院作出附条件不起诉决定，考验期为六个月。考验期内，得知小新即将参加高考，赵习芳发挥当过老师

的特长，多次走访小新，鼓励引导。在赵习芳的帮助下，原本性情暴躁、自暴自弃的小新开始静下心来冲刺高考，最终被一所大学录取。出于感激，5月10日，小新为赵习芳写来了感谢信。

2017年5月以来，赵习芳不断探索和丰富“满天星”工程，从对未成年人的司法保护，预防、矫治、减少未成年人违法犯罪，到参与社会管理，对留守儿童、困境儿童进行司法保护，进而扩展到涉罪未成年人帮教、涉案未成年被害人司法救助以及对全部未成年人法治教育。

做过教师的她，在这方面有独特优势。她能够充分利用教师的特长观察未成年人的心理动态，善于倾听他们的心声，并结合所掌握的法律知识进行心理疏导、释法说理，进而引导未成年人注重学习提升，改造内心世界，提高自我认知。她还积极“充电”有关犯罪学、教育学、社会学等方面的知识，2014年通过了国家心理咨询师二级考试，并将所学知识运用到办案中，更好地帮助涉案未成年人重新开始精彩的人生。

“我愿做夜空中最亮的那颗星，引导迷途的孩子找到归途，帮助受伤的孩子重获关爱！我愿用一双爱之手，让未成年人在法治的清朗天空下如星辰般熠熠生辉！”在一次“满天星”关爱工程联席会议上，赵习芳动情地说。（冯蓓佳 印倩）

